
Preisindizes für gewerbliche Arbeitsmaschinen 1970 = 100

gemäß den Veröffentlichungen des Statistischen Bundesamtes Wiesbaden

Anschaffungsjahr Index Wert 1970 Neuwert 2002
Faktor (Multiplikator) Faktor (Multiplikator)

1949 46,0 2,17 7,17
1950 45,5 2,20 7,25

1951 52,9 1,89 6,24
1952 59,1 1,69 5,58
1953 60,1 1,66 5,49
1954 59,7 1,68 5,53
1955 61,3 1,63 5,38
1956 64,5 1,55 5,12
1957 67,6 1,48 4,88
1958 69,5 1,44 4,75
1959 69,9 1,43 4,72
1960 71,9 1,39 4,59

1961 75,8 1,32 4,35
1962 79,8 1,25 4,14
1963 81,0 1,23 4,07
1964 83,1 1,20 3,97
1965 86,5 1,16 3,82
1966 89,2 1,12 3,70
1967 90,4 1,11 3,65
1968 86,0 1,16 3,84
1969 90,6 1,10 3,64
1970 100,0 1,00 3,30

1971 109,2 0,92 3,02
1972 114,3 0,87 2,89
1973 121,2 0,83 2,72
1974 133,4 0,75 2,47
1975 146,0 0,68 2,26
1976 153,6 0,65 2,15
1977 161,5 0,62 2,04
1978 167,3 0,60 1,97
1979 174,2 0,57 1,89
1980 183,3 0,55 1,80



Preisindizes für gewerbliche Arbeitsmaschinen 1970 = 100

gemäß den Veröffentlichungen des Statistischen Bundesamtes Wiesbaden

Anschaffungsjahr Index Wert 1970 Neuwert 2002
Faktor (Multiplikator) Faktor (Multiplikator)

1981 192,5 0,52 1,71
1982 201,4 0,50 1,64
1983 211,0 0,47 1,56
1984 217,0 0,46 1,52
1985 225,0 0,44 1,47
1986 234,0 0,43 1,41
1987 242,0 0,41 1,36
1988 248,0 0,40 1,33
1989 255,0 0,39 1,29
1990 265,0 0,38 1,25

1991 276,0 0,36 1,20
1992 285,0 0,35 1,16
1993 291,0 0,34 1,13
1994 293,0 0,34 1,13
1995 298,0 0,34 1,11
1996 304,0 0,33 1,09
1997 307,0 0,33 1,07
1998 310,0 0,32 1,06
1999 312,0 0,32 1,06
2000 315,0 0,32 1,05

2001 320,0 0,31 1,03
2002 325,0 0,31 1,02
2003 327,0 0,31 1,01
2004 330,0 0,30 1,00

Der Wert für 2004 ist geschätzt!



Mit dieser Umrechnungstabelle wird aus den Werten der Anschaffungsjahre 1949 - 2004
der Wert 1970 zur Anwendung einer Wertzuschlagsklausel errechnet. Dabei kann der 
Anschaffungspreis in DM oder in EUR zugrunde gelegt werden. Bei einer Umrechnung 
auf DM-Basis ist anschließend der Wert 1970 in EUR zu ermitteln.

Beispiel:

DM EUR
Anschaffungspreis einer Maschine im Jahre 1990 100.000 51.129

Wert der Maschine im Jahre 1970 =
100.000 DM bzw. 51.129 EUR multipliziert mit 0,38 38.000 19.429

Umrechnung des Wertes 1970 von DM auf Euro =
38.000 DM dividiert durch 1,95583 = 19.429 EUR


